

Pod Patronatem Medialnym "Przekroju Lokalnego"

## XXXI Międzyrzecka Dziesiątka i V Bieg Weterana



Przypomniał wielokrotnych zwycięzców, m.in. **Wioletę Paduszyńską** (8 x wygrała w kat. Open) z Gorzowa Wlkp., **Danutę Pietruszyńską** (7 x, poznanianka), **Marię Kawiorską** (5 x, aktualnie pszczewianka) i **Adama Marysiaka** (3 x z Nowej Soli).

Wyniki w kat. **Open Mężczyźni**: 1. **Aleksander Wostak** (M30 czas 0:32:32, Zielona Góra); 2. **Marcin Galant** (M 30, 0:32:36, Gorzów Wlkp.); 3. **Andrzej Piotrowski** (M16, 0:32:47, Pszczew). Niewielkie różnic sekundy i wielka radość najlepszego z powiatu międzyrzeckiego zawodnika ze zdobytego miejsca na podium. O radości kibicujących mu rodziców: **Grażyny** i **Józefa** trudno nie wspomnieć.

W kat. **Open Kobiety**: 1. **Sandra Nowak** (K30, 0:36:00, Zielona Góra); 2. **Agnieszka Stachowiak** (K16, 0:37:34, Świebodzin); 3. **Ewelina Michnowicz** (K30, 0:39:43, Krosno Odrz.).

W kat. **Służby Mundurowe. Mężczyźni**: 1. **Filip Chruściel** (5 Lubuski Pułk Artylerii Sulechów); 2. **Piotr Krakowski** (Międzyrzecz); 3. **Łukasz Protasiewicz** (17WBZ). **Kobiety**: 1. **Agnieszka Stachowiak** (17 WBZ); 2. **Ewelina Michnowicz** (Krosno Odrz.); 3. **Agnieszka Witczak** (Areszt Śledczy Międzyrzecz).

W kat. **Gmina Międzyrzecz. Mężczyźni**: 1. **Piotr Krakowski** (Szymanowski Team); 2. **Krzysztof Sikorski** (Międzyrzeckie Gazele); 3. **Arkadiusz Kasica** (Międzyrzeckie Gazele). **Kobiety**: 1. **Zuzanna Makarewicz**; 2. **Barbara Leśniak**; 3. **Patrycja Bechicka**.

W kat. **Wiekowych. K 16-29**: 1. **Agnieszka Skwarz** (Świebodzin); 2. **Zuzanna Makarewicz** (Międzyrzecz); 3. **Barbara Leśniak** (Międzyrzecz). **K 30-39**: 1. **Agnieszka Witczak** (AŚ Międzyrzecz); 2. **Joanna Saniuk** (Żary Runners Team); 3. **Anna Stybel** (Dzikie Dzikie Gorzów Wlkp.). **K 40-49**: 1. **Elżbieta Nowakowska** (Nowa Sól); 2. **Agata**



**Stermula** (Grodzisk Wlkp.); 3. **Katarzyna Tomczak** (Sulechów). **K 50+**: 1. **Sylwia Kurczewska** (Kłodawa); 2. **Marzenna Perz** (Bukowiec); 3. **Bożena Borkowska** (Sulechów).

**M. 16-29**: 1. **Przemysław Smykowski** (Sulechów); 2. **Patryk Sopata** (Drezdenko); 3. **Ivan Dmytruk** (Świebodzin). **M 30-39**: 1. **Piotr Krakowski** (Międzyrzecz); 2. **Adrian Niewęglow-**



Najlepszy zawodnik z powiatu Andrzej Piotrowski

**ski** (Skąpe); 3. **Wojciech Rutkowski** (Międzyrzecz). **M 40-49**: 1. **Filip Chruściel** (Sulechów); 2. **Łukasz Protasiewicz** (Ośno Lubuskie); 3. **Krzysztof Sikorski**

ciąg dalszy na str. 5



Start i meta miały miejsce 9 czerwca przy hali widowiskowo-sportowej MOSiW. Po strzale w pistoletu startowego w rękach burmistrza **Remigiusza Lorenza** na doskonale przygotowaną i zabezpieczoną trasę wyruszyło 116 zawodniczek i zawodników.

Imprezę doskonale prowadził **Krzysztof Kochan**, niegdyś czynny biegacz i radny miejski.

PŁYTKI CERAMICZNE PROJEKTOWANIE ŁAZIENEK

STYL  
ERAMIKA  
SULĘCIN

www.stylceramika.pl

95 755 48 65



W numerze:

**XX Muzyczne Spotkanie z Folklorem Pieski** str. 8

**Zawody strażackie w Wyszanowie** str. 9

**Korona Gór Polskich zdobyta** str. 11

**Spotkanie z Kulturą Łemkowską** str. 12

## OGŁOSZENIA DROBNE

**KUPIĘ** przyczepę leśną samozaładowczą (Palms farma lub inne), ładowarkę teleskopową oraz rozsiwacz wapna RCW. Może być do remontu.  
Tel 782 655 123  
669 653 515

**SPRZEDAM MIESZKANIE** ok 50 m2, bezczynszowe, na parterze w Grochowie. Dwa pokoje, kuchnia, łazienka, garderoba + duża piwnica, budynek gospodarczy lub **ZAMIENIĘ** na kawalerkę w Międzyrzeczu.  
Tel. 517 746 073  
lub 507 017 962

**KUPIĘ ciągnik URSUS ZETOR MTZ** lub inne, może być do remontu.  
Tel 782 655 123  
669 653 515

Znana wyliczanka ma odniesienie do polityki, za sprawą listu Jarka do Zera odnośnie nadużyć w Funduszu Sprawiedliwości. Dziad (wiadomo kto zacz) wiedział ale do Oberprokuratora Zera nie powiedział, jeno napisał, co w sumie i tak wielkie G dało. I teraz Sprawiedliwość ma dylemat, bo zgodnie z KK ten co nie złoży zawiadomienia o przestępstwie podlega karze. Jak się to potoczy – zobaczymy.

Na Jarka nałożono karę (i nie ma odwołania) 3 tys. zł przez Sąd na wniosek jednej

z komisji. Powodem miało być niezłożenie przez niego przysięgi w pełnej jej treści na początku przesłuchania przed komisją. Uchylono immunitety, i stracą je kolejni – czyli można ruszyć tych, którzy uważają się nadal za bohaterów, Komornik sądowy zabrał z konta byłego ministra kwotę, którą nie zapłacił zgodnie z wyrokiem sądu. Zmierzch politycznych łajdactw następuje powoli ale skutecznie. Słychać jeszcze skomlenie lub groźby, że będzie zemsta po powrocie do rządu pisorków, ale i to jest karalne. Chłopcy w piaskownicy normalnie się gubią i głupieją.

Wnerwiła reklama sponsoringu festiwalu w Opolu zapłacona przez Biuro Podróży. Czyli musi ono znać klientów, bo pieniądze nie ma z produkcji tylko z kieszeni podróżujących.

Wąsik nie jest posłem na Sejm RP, ale wysyłają pismo, aby zrzekł się mandatu. Sami się zaorali. Ego Hołowni przerosło jego inteligencję. Podobnie jak Trybunał Stanu, który stwierdził, że oba Kryształy nie głosując jako posłowie w Sejmie – podważają wiarygodność głosowania. Był wyrok sądowy? Był i na tej podstawie stracili mandaty. A tu TS w osobie Krysi Pawłowicz stwierdził, że powinni głosować. A cały prawny ar-

magedon wymyślił Zero, a Rezydent go nadal pogłębia. Sam zresztą niegdyś powiedział – *Nie, bo nie!*

Poseł Matecki żąda rozliczeń ile wojsko wydało na uczestnictwo w WOŚP. Zatem niech wejdzie na dach i tam szuka odpowiedzi jako "patriota" w bogobojnym uniesieniu.

Szef MON, stara się skleić własną formację i nie doprowadzi do tego, by droga krajowa (zwana trzecią) nie zamieniła się w dwie drogi lokalne, jego wysiłki, mogą okazać się daremne. Trzecia droga to nie autostrada dla Hołowni w dojeździe do Pałacu ale wyboista polska droga z połowy 20.stulecia. Jeden i drugi są siebie wari. Wiadomy problem kobiet? Nie było tego w umowie koalicyjnej odpowiadają. Zobaczmy, jak długo węzowato będą się ślizgać.

Wielu uważa, że koniec z Paśnikami dla swoich. Inaczej myśli Rezydent. Podpisał nominację sędziowską dla byłego Rzecznika Praw Dziecka Miłkołaja Pawłaka. Wielu komentatorów było przerażonych, oburzonych i zniesmaczonych. Owego Pawłaka wyróżniają trzy cechy - mierny, bierny, wierny. Decyzja byłego RPD o zostaniu sędzią jest krokiem w stronę "ucieczki za immunitet". I puentą niech będzie ujawnienie "bizantyjskiego" stylu

## minął miesiąc

## A dziad wiedział nie powiedział a to było tak...

urzędowania byłego rzecznika. Ponad 200 tys. zł na druk i dystrybucję (głównie kuriom biskupim) książki Wandy Półtawskiej (przyjaciółki JP2), 630 tys. zł wydanych na podróż do Lizbony. To tylko wierzchołek góry lodowej wydatków byłego rzecznika w ocenie NIK.

Rezydent podważa zasadność powołania prokuratora krajowego, aby w razie skazania Romanowskiego, podważyć całe postępowanie i uczciwie zbadać sprawę, co już sygnalizuje. Będzie kolejna prezydencka ochronka przestępcy. Za ok. 400 dni przekona się na własnej skórze czy prokurator Korneluk ma odpowiednie kompetencje. Ułaskawienie dwóch Kryształów a jednak przestępców, którzy ludzkie życia łamali wymaga zbadania sprawy zgodnie z prawem.

626,3 mln euro - to łączna kwota dotychczasowych potrąceń dokonanych przez Komisję Europejską w latach 2022-2023 w związku z niepłaceniem przez Polskę kar orzeczonych wyrokami sądów europejskich, wyliczyła NIK. Tylko funkcjonowanie Izby

Dyscyplinarnej Sądu Najwyższego, stworzonej i finalnie zlikwidowanej przez PiS, kosztowało Polskę 557,7 mln euro.

Miało powstać 380 strzelnic w każdym powiecie. Wybudowano dwie. Będą zarzutu karne, bo na program wydano 125 mln zł. Ponad! Brawo Antek!

Decyzja Pinokia ws. przygotowania wyborów korespondencyjnych rażąco narusza prawo - stwierdził Naczelny Sąd Administracyjny, oddalając skargi byłego szefa rządu. Wyrok jest prawomocny. Miłych wakacji życząc!



Lech Malinowski  
lechm47@wp.pl

lokalny  
PRZEKRÓJBEZPŁATNE OGŁOSZENIA DROBNE  
KUPON NA OGŁOSZENIE

Bezpłatne ogłoszenia mogą zamieszczać wyłącznie osoby prywatne nie prowadzące działalności gospodarczej

Ogłoszenie drobne może zamierać maksymalnie 20 słów łącznie z ceną, numerem telefonu itp.

TREŚĆ OGŁOSZENIA (drukowanymi literami): .....

.....

.....

IMIĘ I NAZWISKO..... ADRES .....

.....NR TELEFONU.....

1. Wypełniony kupon należy przesłać na adres redakcji: Ul. Kościuszki 22a/3, 69-200 Sulęcín lub zeskanowany na adres e-mail: Adam.Piotrowski2@gmail.com

2. Redakcja zastrzega sobie prawo do zmiany treści ogłoszenia lub wstrzymania jego publikacji

3. Warunkiem publikacji ogłoszenia jest podanie danych osobowych ogłoszeniodawcy. Dane te będą przetwarzane przez wydawcę wyłącznie dla potrzeb realizacji zlecenia.

lekarz medycyny Artur Krysik

Specjalista dermatolog-wenerolog  
Specjalista alergolog



Gabinet  
Sulęcín Batorego 3A

Aktualne dane  
do rejestracji na stronie  
www.dermatolog-alergolog.pl

## Zespół Wokalny "Pstre Wianki" z Pszczewa

ma w swej ofercie bogaty repertuar na wszelkie okazje.  
Warto skorzystać podczas organizacji różnych imprez.



Kontakt: Ewa Walkowska, tel. 665 369 173

lokalny  
PRZEKRÓJ

Wydawca: Agencja Reklamy ROGRESS Adam Piotrowski, ul. Kościuszki 22a/3, 69-200 Sulęcín; Redaktor Naczelny: Adam Piotrowski  
Redaktor wydania: Lech Malinowski. Współpraca: Andrzej Chmielewski, Beata Romanowska, Krzysztof Pawłowski i Joanna Jędrachowicz  
Adres redakcji: ul. Kilińskiego 9, pok. 1, 69-200 Sulęcín, tel. 511 225 133, Adam.Piotrowski2@gmail.com; Oferta reklamy: tel. 511 225 133  
Druk: Polskاپresse Oddział w Poznaniu; Nakład: 8.800 egz.; Kolportaż: Agencja Reklamy PROGRESS

Wydawca nie ponosi odpowiedzialności za treść reklam i ogłoszeń. Redakcja nie zwraca nie zamówionych tekstów, a także zastrzega sobie prawo do ich redagowania i skracania. Rozpowszechnianie materiałów redakcyjnych bez zgody wydawcy jest zabronione

## TU ZNAJDZIESZ NASZE GAZETY!

MIĘDZYRZECZ: kolportaż wg wykazu na s. 2; WSIE NA TERENIE GMINY MIĘDZYRZECZ: kolportaż poprzez sklepy spożywcze. SKWIERZYNA: RATUSZ ul. Rynek; EKO ul. Piłsudskiego, SKLEP WĘDKARSKO-ZOOLOGICZNY ul. Piłsudskiego; KIOSK RUCHU ul. Piłsudskiego; INTER MARCHE ul. 2 Lutego. PSZCZEW: BIBLIOTEKA ul. Poznańska; SEZAM Sklep Spożywczy ul. Poznańska; URZĄD GMINY, ul. Rynek; OLSTAF Centrum Ubezpieczeń ul. Rynek. BLEDZEW



# Rzemieślnicy obradowali



Paweł Jeziorski na Kongresie Rzemiosła Polskiego



Walne Zgromadzenie Cechu

15 czerwca odbyło się Walne Zgromadzenie członków Cechu Rzemiosł Różnych i Przedsiębiorców w Międzyrzeczu. Należy tu wspomnieć, że Walne Zgromadzenie jest najwyższym organem i ma największą władzę w naszym stowarzyszeniu.

Zebrań otworzył Starszy Cechu Paweł Jeziorski witając przybyłych członków Cechu oraz zaproszonych gości: Wacława Napierałę – Wiceprezesa związku Rzemiosła Polskiego, Prezesa Lubuskiej Izby Rzemieślniczej oraz Starszego Cechu Międzychodzko-Drezdeneckiego oraz Karola Mazura Dyrektora Lubuskiej Izby Rzemieślniczej w Gorzowie.

Minutą ciszy uczczono zmarłych członków międzyrzeckiego Cechu. Zostało wybrane Prezydium Walnego Zgromadzenia. Przewodniczący przedstawił sprawozdanie z działalności Zarządu Cechu za rok 2023. Powołane komisje: Mandatowo-Skrutacyjna oraz Uchwał i Wniosków przedstawiły sprawozdania i czuwały na poprawnym przebiegu spotkania. Zarząd otrzymał jednogłośnie absolutorium.

Warto przypomnieć, że Paweł Jeziorski wziął udział w czerwcowym Kongresie Rzemiosła Polskiego w Warszawie i podczas spotkania przekazał członkom naszego cechu wiele informacji z kongresowych obrad.

Kończąc spotkanie Starszy Cechu złożył wszystkim zebranym najserdeczniejsze życzenia wszelkiej pomyślności, zdrowia, satysfakcji i zadowolenia w życiu zawodowym i rodzinnym.

Joanna Jędrachowicz, dyrektor biura CRRIP w Międzyrzeczu

Od redakcji. Refleksje na temat udziału Pawła Jeziorskiego w warszawskim kongresie zamieścimy w sierpniowym wydaniu.

## Tobie zaufałem

Pod takim hasłem 12 czerwca odbyła się 37. Pielgrzymka Osób Chorych i z Niepełnosprawnością do Rokitna. Udział w niej wzięli m.in. podopieczni Środowiskowych Domów Samopomocy i Domów Pomocy Społecznej z naszego powiatu. Blisko 700 osób. Z pszczewskiego ŚDS wzięło udział 26 osób łącznie z kadrą czyli terapeutami.

W sanktuarium Matki Boskiej Cierpliwie Słuchającej odbyła się Msza św. Głównym celebrazem był ks. kan. **Piotr Bortnik**. Religijną część poprzedziło na placu wspólne śpiewanie i taneczne pląsy zwieńczone ciekawym słowem księdza prowadzącego bodajże Spotkania Lednickie Młodzieży.

Po nabożeństwie tradycyjnie był wspólny poczęstunek. Każdy z uczestników pielgrzymki otrzymał okolicznościową koszulkę z emblematem maryjnym i różaniec. Przesłanie skierowane zostało podczas liturgii – Cieszymy się z każdego dnia tym co mamy i nie narzekamy. Cytat znany, ma jednak w sobie treść niedokończoną, bowiem może być gorzej. Ale jak znam wielu uczestników ŚDS, to są bez wątpienia optymistami i tego warto stale im życzyć.

Agnieszka Grocholewska



**Przedsiębiorstwo Gospodarki  
Komunalnej Sp. z o.o.**

ul. Reymonta 5, 66-300 Międzyrzecz  
e-mail: biuro@pgk.miedzyrzecz.pl  
telefon: 531 290 914

Pragniemy zaproponować Państwu nasze usługi w zakresie prac porządkowych, rozbiórkowych oraz pielęgnacyjnych, w zakresie terenów zielonych - koszenie trawników, pomoc w odśnieżaniu i zamiataniu, strzyżenie żywopłotów, cięcia sanitarne i wycinka drzew.

**! W OFERCIE POSIADAMY WYNAJEM WYSIĘGNIKA KOSZOWEGO 30m Z OPERATOREM !**

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o., zarządza Ośrodkiem Wypoczynkowym Głębokie, prowadzi PSZOK, jest administratorem Cmentarzy Komunalnych, targowiska miejskiego, a także zajmuje się pielęgnacją terenów zielonych i utrzymaniem czystości.

**! ZAPRASZAMY DO WSPÓŁPRACY !**

<https://www.facebook.com/PGKMCZ> <https://pgkmiedzyrzecz.pl/> <https://cmentarze.miedzyrzecz.pl/>

## GABINET UROLOGICZNY

lek. med. **Roman Turowski**  
specjalista urolog

(badania USG układu moczowego i prostaty)

przyjmuje we wtorki i czwartki  
w godzinach 15.30 – 16.30

Międzyrzecz ul. Wojska Polskiego 16  
Tel. 601 911 019

# Średnia na świadectwie 6.0



I tak było już od 4 klasy na świadectwach z biało-czerwonym paskiem Mają więc powód do dumy **Justyna** i **Piotr Przybysz** ze swej 14-letniej córki **Klaudii** absolwentki SP im. Mikołaja Kopernika w Pszczewie. Zadowolony był w dniu zakończenia roku szkolnego **Dominik Wilczyński**, wychowawca i nauczyciel jęz. angielskiego, historii i WOS. Dziś już wiadomo jakie osiągnęła wyniki na egzaminie 8.klasisty - jęz. polski 89%, matematyka 100% i jęz. angielski 98%. Klaudia uzyskała po raz drugi stypendium Marszałka Województwa Lubuskiego "Lubuskie Talenty". Miała prawo do wyboru szkoły ponadpodstawowej w naszym województwie. Po konsultacjach rodzinnych wybrała 2 Liceum Ogólnokształcące w Gorzowie Wlkp. Marzeniem jest być w klasie o poszerzonej nauce biologii, matematyki i języka angielskiego.

Wyjazd poza rodzinny dom, zamieszkanie w internacie, jest wyzwaniem dla Klaudii i Rodziców. Bardzo renomowane liceum gorzowskie naukę opiera na nieco zmodyfikowanym systemie amerykańskim. Jest bardzo wysoko notowane w rankingu najlepszych szkół średnich w Polsce. W 2022 r. liceum zajęło 1. miejsce w województwie w rankingu Perspektywy.

Plusem jest również fakt, że liceum ma własny internat. Trochę obawy jest w duszy mej rozmówczyni, ale jest z natury optymistką, więc da sobie radę.

Klaudia już kiedyś pojawiła się na naszych łamach, bowiem była wielokrotnie laureatką w konkursach recytatorskich Pro Arte. Obecnie z wielką pasją i powodzeniem uprawia akrobatykę powietrzną (III m-ce w ogólnopolskich zawodach w Toruniu). Aerial dance polega na wykonywaniu akrobacji na różnego rodzaju sprzętach i rekwizytach zawieszonych nad ziemią. Właśnie w tym kierunku Klaudia chce się rozwijać sportowo.

W pamięci z byłej już szkoły pozostaną m.in. wycieczki, szczególnie ta do stolicy czy do niemieckiego Heide Parku. Nauczyciele także będą zapamiętani. Obecna dyrektorka szkoły **Grażyna Tankielun**, uczyła ją w klasach I - III (również ją serdecznie pożegnała). Działała w wolontariacie, również związanym z WOŚP, także w samorządzie szkolnym. Przed nią już wakacje i szlifowanie języka angielskiego w Wielkiej Brytanii u wujka **Jarosława**.

Zatem przed Klaudią pierwsza klasa liceum, a dla jej braciszka **Boryska** - pierwsza klasa pszczewskiej podstawówki. Powodzenia życzyć pierwszacom!

LM



## Poszukujemy

kandydatów gotowych podjąć pracę na stanowiskach:

Mechanik pojazdów ciężarowych

Opiekun klienta ze znajomością języka obcego

Kierowca busa typu chłodnia (kat. B+ADR)

Kierowca C+E W Transporcie Międzynarodowym - umowa polska

Kierowca C+E umowa niemiecka



**MASZOŃSKI**  
logistic

Osoby zainteresowane ofertą pracy prosimy o aplikację przez formularz na stronie



✓ [www.maszonski.pl](http://www.maszonski.pl)  
(zakładka kariera)

✓ zeskanuj kod QR

✓ zadzwoń 797 797 797  
(pn- pt w godz. 8:00 -15:00)

**GABINETY STOMATOLOGICZNE**  
**"UŚMIECHNIJ SIĘ"**

**LEK. STOM. OLIMPIA RYWACKA-HARDYK**

**BLEDZEW** 880 388 862  
UL. KOŚCIUSZKI 16

**LUBNIEWICE** 730 303 801  
UL. HARCERSKA 21

ciąg dalszy ze str. 1



Najlepsze kobiety służb mundurowych



Najlepsi mężczyźni w kat. Open



Grzegorz Rydzanicz dyr. MOSiW i komentator Krzysztof Kochan

(Międzyrzecz). **M 50-59:** Roman Grzemski (Barlinek); 2. Edwin Kuszczak (Międzyrzecz); 3. Tomasz Kwiatkowski (Międzyrzecz). **M 60-69:** 1. Zbigniew Kolis (KB Piast Międzyrzecz); 2. Robert Sikora (Barlinek); 3. Andrzej Szymkowiak (Zbąszynek). **M 70+:** 1. Kazimierz Okonek (Gorzów Wlkp.); 2. Bogumił Mądrzak (Rudnica); 3. Aleksander Majłowski (Gorzów Wlkp.).

Puchary, medale i okolicznościowe upominki wręczał **Grzegorz Rydzanicz**, dyrektor MOSiW w Międzyrzeczu oraz przedstawiciele służb mundurowych reprezentowanych m.in. przez: Naczelnika Prewencji **Marcina Haczka** z Komendy Powiatowej Policji w Międzyrzeczu, Zastępcy Dowódcy Jednostki Ratowniczo – Gaśniczej kpt. **Tomasza Teleśnickiego** z Państwowej Straży Pożarnej w Międzyrzeczu, inż. nadzoru **Marcina Pycię** z Nadleśnictwa Międzyrzecz i ppłk **Zbigniewa Jakóbczyka** 17 Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej. Ci ostatni byli również sponsorami imprezy. W tym roku zabrakło przedstawiciela Aresztu Śledczego w Międzyrzeczu, aczkolwiek ich zawodniczka była na podium.

Tradycyjnie odbyło się losowanie nagród ufundowanych przez MOSiW. Sprawnie pracowało biuro imprezy oraz wyznaczeni pracownicy do zabezpieczenia. Posiłek serwowali żołnierze z 17 WBZ w Międzyrzeczu. Trasę biegu zabezpieczali pracownicy MOSiW, druhowie z OSP Gorzyca i Obrzyć, harcerze z ZHP oraz funkcjonariusze policji z Komendy Powiatowej Policji w Międzyrzeczu. Opiekę medyczną sprawował Krajowy Sztab Ratownictwa Społecznej Sieci Ratunkowej pod dowództwem **Mirośława Janza**, a sędzią głównym zawodów był **Arkadiusz Żyła**

**Grzegorz Rydzanicz**, dyrektor MOSiW: - Kolejna wielka impreza za nami. Dzięki doskonałej współpracy różnych osób, podmiotów i służb bieg odbył się sprawnie i zakończył się sukcesem. Wszyscy uczestnicy i organizatorzy wykazali się ogromnym zaangażowaniem, co pozwoliło na stworzenie niezapomnianego wydarzenia. Pragniemy również podziękować wszystkim pozostałym osobom, których nie wymieniliśmy, lecz które również były na trasie biegu, pomagały i miały swój udział w tym wielkim wydarzeniu sportowym.

Bieg od dwóch lat należy do "3 Dyszek", bowiem tu, jak i w Świebodzinie oraz w Sulechowie rozgrywane są biegi na tym samym dystansie, a wręczone pamiątkowe medale, gdy zostaną połączone – tworzą ciekawy zestaw. Brawa dla pomysłodawcy, **Krzysztofa Pawłowskiego** z MOSiW, który również odpowiadał za technikę nagłaśniającą. Szczegółowe wyniki jak zawsze na portalu maratonczykpomiarczasu.pl

Tekst Lech Malinowski, Fot. autor i Krzysztof Pawłowski



Zawodniczka z Leżajska biegła tutaj po raz pierwszy



Prezes KB Piast Międzyrzecz w swej kategorii wiekowej triumfował



Zadowolona zawodniczka z Żar



Puchary i nagrody wręczali również przedstawiciele służb mundurowych



Zwycięzcy w kat. Open

## Odznaczeni za aktywność

5 czerwca br. odbyła się nadzwyczajna sesja Rady Powiatu Międzyrzeckiego. W obecności Radnych i Zarządu Powiatu „**Odznakami Honorowymi za Zasługi dla Województwa Lubuskiego**” uhonorowano **Halinę Pilipczuk** (w imieniu, której Odznakę odebrała **Zofia Plewa**) oraz **Bogdana Macinę**. Pani Halina Pilipczuk, była Naczelnikiem Wydziału Oświaty w Starostwie Powiatowym, a obecnie działa w Lubuskim Stowarzyszeniu Pomocy Szkole „Wspieramy Młode Talenty”. Pan Bogdan Macina od wielu lat jest Dyrektorem Domu Pomocy Społecznej w Rokitnie 58.

Laudacje na rzeczy obojga zasłużonych dla naszego województwa odczytała radna **Zofia Plewa**, a odznaki i legitymacje wręczył Członek Zarządu Województwa Lubuskiego **Zbigniew Kołodziej**. Gratulacje odznaczonym w imieniu samorządu powiatowego złożył Starosta Międzyrzecki **Bogusław Zaborowski**.

Odznaka Honorowa Za zasługi dla Województwa Lubuskiego została ustanowiona uchwałą Sejmiku Województwa Lubuskiego z dnia 17 października 2005 roku. Nadaje się ją osobom, które całokształtem działalności zawodowej i społecznej wybitnie przyczyniły się do gospodarczego, kulturalnego i społecznego rozwoju województwa.

Tekst i zdjęcia: Borys Morawiak



## Powitanie lata

Członkowie Klubu Seniora w Pszczewie (prezesem klubu jest **Stefania Rusin**, a wspomaga ją trzyosobowy zarząd) zainaugurowali Otwarcie Lata bawiąc się i grillując w pszczewskim Ośrodku Edukacji Przyrodniczej. Oczywiście nie mogło zabraknąć sympatycznej **Aleksandry Sobiak**, kierowniczki OPS, która "rządziła" pieczeniem na ruszcie smaczkowej karkówki i kiełbasek. Wspomagała ją troskliwa o wszystkich **Małgorzata Cwarcewicz**, pracownica OPS. Były gry i zabawy, a z głośniczków dolatywała odpowiednia muzyka. Seniorzy potrafią doskonale się integrować, bo gdzie, jak gdzie, ale przy biesiadnych stołach zawsze są "gorące" tematy do rozmów.

- Otwarcie wakacyjnego sezonu było w pełni udane - mówi **Stefania Rusin**. - Każdy z nas coś przyniósł ze swojej spiżarni, były też własne wypieki. Można użyć słów, Czym chata bogata! Dziękuję wszystkim naszym członkom za wspaniałe chwile spędzone w klubie jak i podczas różnych okazji w terenie.

**Aleksandra Sobiak**: - Umiejętność współżycia w gronie, przy różnych charakterach jest z zasady trudne. Jednak spotkania w klubie, w których z racji nadzoru uczestniczę, są same w sobie ciekawe. Seniorzy to burza pomysłów, czasami może i roszczeniowych ale taka jest proza życia w subtelnie dojrzałym wieku. To wielu spraw podchodzą z humorem. Potrafię ich zrozumieć i pomóc. Oni też są wdzięczni dla mnie i na tym ta symbioza polega.

Ponieważ pogoda w pełni dopisała, warunki w ośrodku idealne, wręcz wymarzone, dlatego Otwarcie Lata należało do udanej imprezy.

(red)

## Drużyna Nietoperzy - inne spojrzenie



**19 czerwca** odbył się koncert grupy **Batsquad**. Jest to grupa taneczna działająca od 2020 r. przy Międzyrzeckim Ośrodku Kultury w Międzyrzeczu. Zespół znany był pod nazwą **Led dance**, lecz w tym roku postawił wszystko na jedną kartę, przebranżowili się i skupili tylko na hip-hopie, zwiększając równocześnie ilość zajęć tanecznych.



Choreografem i instruktorem sekcji jest **Justyna Wittchen**. Efekty rocznych treningów przyszło oglądać ponad 300 osób, a energetyczny taniec udzielił się całej publiczności. Na scenie tańczyło ponad 60 tancerzy, zaprezentowali się w choreografiach i solówkach oraz duetach, które w tym roku przyniosły im sporo medali. Największym osiągnięciem tegorocznym tancerzy było Złoto, które **Batsquad I** przywiózł z Bydgoskiej Układanki Tanecznej, cała reszta grup (**Batsquad II** i **Batsquad III**) również zdobyła wiele medali i pucharów m.in. z Poznania, Deszczna, Żar i Bydgoszczy. Dodatkowo na scenie mogliśmy zobaczyć nasz lokalny zespół **Proxima** oraz zaprzyjaźnioną sekcję **Honeysquad** z Pszczewa, która od kwietnia tego roku rozwija się pod kierownictwem Justyny.

Koncert fantastycznie i z dużą dozą humoru poprowadzili **Arkadiusz Toczyński** oraz **Tomasz Rusek**. Justyna na koniec koncertu podziękowała dzieciom życząc im dalszego rozwoju i dalszych wspólnych sukcesów, podziękowania należały się również rodzicom i osobom związanym z sekcją, które przez cały sezon taneczny wspierały **Drużynę Nietoperzy**. Podziękowania na ręce choreografa i instruktora złożyła dyrektor Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury **Ewelina Izydorczyk-Lewy** oraz burmistrz Między-



rzecz **Remigiusz Lorenz**. Były podziękowania od zespołów czyli całej sympatycznej ferajny tancerzy jak również od rodziców, którzy gorąco dopingowali swoje pociechy. Jubileusz nie mógł odbyć się bez słodkości dla dzieci na scenie jak i okazjonalnych fajerwerków, co też miało miejsce.

tekst L. Malinowski, fot. Bernard Maciółko



# OD SEGREGACJI NIE MA WAKACJI

## CZG12

Celowy Związek Gmin



Sezon urlopowy w pełni. To czas odpoczynku i relaksu, jednak nawet w tak przyjemnym czasie produkowane są odpady. Często piękne widoki na jeziora, łąki czy góry urozmaicone są nie kwiatami lecz pozostawionymi przez turystów odpadami, dlatego apelujemy - nie ma wakacji od segregacji! Każdy wytworzony przez człowieka odpad powinien trafić we właściwe miejsce - do kosza. Najlepiej tego dedykowanego dla danego

surowca. Zwracamy uwagę na przepełnione kosze, aby nie dosypywać do nich kolejnych odpadów. Warto poszukać innego pojemnika w okolicy lub po prostu zabrać swoje śmieci ze sobą. Pozostawienie odpadów w workach też może stanowić problem, gdyż taki worek może być z łatwością rozerwany przez okoliczną zwierzynę i wówczas nasze śmieci zanieczyszczą okolicę. Oprócz „zwykłych” odpadów, z którymi mamy do czynienia na co dzień i radzimy sobie z ich segregacją, wakacyjne wyjazdy sprzyjają powstawaniu pewnej specyficznej i niestandardowej grupie odpadów:

- Zniszczona walizka lub plecak to odpad gabarytowy, który należy oddać do PSZOK, czyli Punktu Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych. Odpad taki można też wystawić przed posesją w dzień zbiórki odpadów problemowych.

- Zniszczony strój kąpielowy, klapki, śpiwór: torby podróżne wykonane z materiału, śpiwory, koce, ręczniki, sandały, klapki, stroje kąpielowe, które nie nadają się już do użytku, są zniszczone, wyrzuca się do pojemnika na odpady pozostałe po segregacji (tzw. „zmieszane”). Jeszcze lepszym dla środowiska rozwiązaniem jest oddanie ich do PSZOK-u, gdzie znajdują się specjalne kontenery na tekstylia i odzież.

Odpady wielkogabarytowe to także zniszczone namioty, krzesła i stoliki turystyczne oraz akcesoria plażowe, takie jak parasole, leżaki, parawany plażowe, materace dmuchane, akcesoria dmuchane do pływania. Trzeba z nimi postąpić tak, jak z walizkami. Natomiast plastikowe wiaderka, zabawki do piasku, termosy czy bidony plastikowe trzeba wyrzucić do żółtego pojemnika/worka przeznaczonego na metale i tworzywa sztuczne.

Do jakiego pojemnika wyrzucić zniszczone w czasie podróży magnesy na lodówkę? Pamiątki z wakacji, które uległy zniszczeniu, np. magnesy na

lodówkę czy ozdoby ceramiczne należy wyrzucić do kosza czarnego na odpady pozostałe po segregacji (tzw. „zmieszane”).

Lato to także regularne prace w ogrodzie. Co z narzędziami i bioodpadami? Takie odpady należy oddać do PSZOK.

**Pamiętajmy też o 3 zasadach: opróżnij, odkręć, zgnieć!**

Wakacje to też czas bezpośrednich spotkań z mieszkańcami. 19 czerwca br. Celowy Związek Gmin CZG-12 spotkał się z uczestnikami Uniwersytetu III Wieku w Kostrzynie nad Odrą. Tematem warsztatów była bioróżnorodność a podczas spotkania wykonano hotele dla owadów. Taki hotel to bardzo potrzebny element naszych ogrodów. Dzięki nim w naszym otoczeniu mogą zamieszkać sprzymierzeńcy mszyc, tarczowników czy przędziorków pomagając utrzymać nasze rośliny w dobrej kondycji. Taki domek zapewnia również schronienie dla naturalnych zapylaczy. Również kilka hoteli powstało podczas spotkania z dziećmi w Krzeszycach. Spotkanie było zorganizowane przez Gminną Bibliotekę Publiczną w Krzeszycach w dniu 2 lipca br. Dzieci wykonały też torby ozdobione naturą - metodą młotkowania liści i płatków kwiatów dzieci stworzyły wzory na torbach, przez co każda jest inna i unikalna. 25 czerwca br. również dzięki współpracy z Gminną Biblioteką Publiczną w Krzeszycach zorganizowane zostały warsztaty dla seniorów. Podczas spotkania omówione zostały tzw. pułapki marketingowe stosowane przez producentów i sklepy. Przypomnieliśmy o podstawowych zasadach segregacji odpadów opakowaniowych a na zakończenie każda z pań wykonała tzw. woskowijkę (*bawełniana tkanina nasączona woskiem pszczelim z odrobiną olejku jojoba*), która zastępuje folię spożywczą czy woreczki foliowe.

## Dzień Rodzin i Przyjaciół

„Budujemy więzi rodzinno-przyjacielskie” to projekt realizowany od ponad 20.lat. Wśród uczestników nazywany „Dniem Rodzin i Przyjaciół”, co oddaje trafnie jego znaczenie.

Dzięki wieloletniej współpracy z Nadleśnictwem w Międzyrzeczu osoby z niepełnosprawnościami z Domu Pomocy Społecznej i Warsztatu Terapii Zajęciowej w Międzyrzeczu oraz ich rodziny i przyjaciele gościli 22 czerwca 2024 r. na terenach zielonych ścieżki dydaktycznej „Głębokie”. Uczestników spotkania przywitała dyrektor DPS **Anna Kwiecińska**, przewodnicząca Rady Powiatu Międzyrzecznego **Irena Buzarewicz-Kowal** oraz gospodarz terenu leśniczy **Edward Hassa**.

Dzień rozpoczęły występy artystyczne podopiecznych obu placówek. W jednej z głównych ról wystąpiła pogoda. Rzęsisty deszcz spowodował, że zabawę kontynuowano pod wiatą, gdzie artyści wprowadzili wszystkich w piknikowy nastrój. Ciepła i radosna atmosfera spotkania przegoniła chmury i w dalszej części uczestnicy korzystali z uroków przyrody. Można było wziąć udział w grach i zabawach ruchowych na świeżym powietrzu, realizować pasje malarskie i fotograficzne, poznać walory okolicznej natury - omówione na ścieżce edukacyjnej i wspólnie biesiadować. Do towarzystwa dołączył wicestarosta Powiatu Międzyrzecznego **Marcin Kułak**.

Coroczne spotkania umacniają relacje pomiędzy osobami z niepełnosprawnościami a ich najbliższymi, stwarzają możliwość wspólnych aktywności, radosnego czasu przepełnionego serdecznością i życzliwością.

Przedsięwzięcie zorganizowało międzyrzeckie koło terenowe Polskiego Towarzystwa Walki z Kalectwem oraz DPS i WTZ w Międzyrzeczu. Sfinansowane zostało m.in. ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych przyznanych przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie w Międzyrzeczu.

Beata Romanowska



# XX Muzyczne Spotkania z Folklorem – Pieski 2024



Podczas Mszy św.



Korowód ruszył przez wieś



Może mniej kolorowo ale sympatycznie



KGW Stokrotki z Kaławy



Mała Tęcza z Olbrachtowa

We wsi Pieski w Gminie Międzyrzecz odbyła się tytułowa impreza. Rozpoczęła ją Msza św. m.in. z udziałem zespołów. Po niej wszyscy przemarszerowali z orkiestrą dętą ze Świebodzina (kapelmistrz - **Remigiusz Rabeiga**) i mażoretkami na plac na zachodnich obrzeżach wsi. Przemarsz zabezpieczyła policja i OSP z Kęszycy Leśnej. Po krótkiej prezentacji mażorettek przed sceną a potem orkiestry również na scenie, oficjalnie jubileuszowe spotkanie zostało otwarte. Dokonali tego: **Remigiusz Lorenz**, burmistrz Międzyrzecza, **Ewelina Izydorczyk-Lewy**, dyrektor Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury i **Magdalena Włodek**, sołtys wsi. Burmistrz podkreślił, że muzyczne spotkania z folklorem są jedną z najstarszych cyklicznych imprez w regionie. Podziękował również wszystkim przybyłym zespołom jak i gościom oraz organizatorom życząc udanej zabawy.

Rada Artystyczna w składzie: **Michał Kiszowara** (przewodniczący), **Aleksandra Skrzypczak** i **Ilona Skiba**, dokonała oceny 18 zespołów (w tym 5 z terenu Gminy Międzyrzecz - "Poziomeczki" z Bobowicka - bardzo udany debiut Szkolnego Zespołu Ludowego; "Ale Babki" z Piesek: Chór DDS+ z Międzyrzecza; Chór "Echo" z Międzyrzecza i "Ulala" z Kęszycy Leśnej).

Na scenie wystąpiły (w różnej kolejności) pozostałe zespoły: "Trzebiechowianie" z Trzebiechowa, "Brzezinki" z Santocka, "Starodworzanki" ze Starego Dworku, "Obrzanie" i "Jarzębina" ze Skwierzyny, "Polne Kwiaty" z Wymiarek (debiut), "Fryderyki" z Nowej Jabłony (debiut), "Mała Tęcza" z Olbrachtowa, "Macierzanka" z Gościńca, "Źródłko" z Wichowa, "Pstre Wianki" z Pszczewa, "Osoria" z Szczañca i "Pod Kasztanem" z Templewa. Całość imprezy doskonale prowadził **Bartłomiej Walkowski**.

**Tytuł Pierwszego Laureata** przypadł "Małej Tęczy" z podżarskiego Olbrachtowa. Znany w kraju zespół dziecięcy tutaj zadebiutował z pełnym sukcesem. Kierowniczką jest **Krystyna Starosta** (pracownik GOK w Wymiarkach) 5 lat wstecz przejęła zespół od Mamy **Henryki**, która również przyjechała do Piesek. Zespół jak i obie panie znam osobiście z okresu wieloletniego mieszkania w Żarach jak i dziennikarskich oraz artystycznych zainteresowań. Ale to inna historia. może kiedyś przy okazji... Początkowo było 8 dzieci, dziś ponad 40 z 3 gmin: Żary, Przewóz i Wymiarki. Skrzypce i akordeony, baraban, bębenki obręczowe i basy góralskie - stanowią podstawę instrumentalną w zależności od repertuaru. W Pieskach usłyszeliśmy zestaw pieśni żywieckich, pieśń sobótkową oraz kozę z lubelszczyzny. Zespół w tym roku ma już 21 lat. Ma również wiele barwnych strojów z całej Polski, które sżyje wspomniana już założycielka zespołu Mama Henryka. "Mała Tęcza" gra, śpiewa i tańczy, zatem form edukacyjna zespołu jest szeroka, a tańce rodem z Bukowiny są na południu województwa są szeroko znane, bowiem górale czadeccy osiedlili się w wielu miejscowościach i swą kulturę promują.

**Drugim Laureatem** został Zespół "Fryderyki". Tytuł **Trzeciego Laureata** przypadł Zespołowi "Macierzanka", a **Czwartym Laureatem** została "Jarzębina". Oceniano w kilku kategoriach wykonawczych: zespoły śpiewacze - a'capella, z instrumentem akustycznym, z towarzyszeniem kapeli, z akompaniamentem instrumentów elektronicznych oraz zespoły dziecięco-młodzieżowe - stąd tylu laureatów.

Zanim ogłoszono wyniki i wręczone zostały okolicznościowe statuetki, dyplomy laureatom i wyróżnionym (pozostałe zespoły) oraz upominki - na scenie wystąpiła Kapela Kozłarska "Kotkowiacy" ze Zbąszynka. Miłym akcentem było wręczenie upominków od byłego sołtysa wsi Pieski, **Edwarda Sucheckiego** - miejscowemu Zespołowi "Ale Babki" i KGW.

Pogoda dopisała, nie licząc chwilowej przerwy z powodu deszczu przed występem ostatniego zespołu. Otoczka imprezy był kulinarny wymiar. Różne przysmaki serwowały stoiska KGW z Kaławy (I miejsce IX Edycji Konkursu Kulinarnego KGW "Bitwa Regionów" w Zwierzyniu 22 czerwca br. za Szare Kluchy w okrasie z zasmażaną kapustą), Świętego Wojciecha (serwowany doskonale żurek) i Nietoperka (ich słynna zupa serowa - palce lizać) oraz Rady Sołeckiej z Szumiącej (gofry bąbelkowe).

Były stoiska rekodzielników i artystów. M.in. **Jaroslawa Cwiertni** ze Starego Dworku k/Bledzewa, międzyrzeckiego Środowiskowego Domu Samopomocy oraz Dzienego Domu Seniora+.

Od zawsze jak pamiętam, pod sceną podczas występów były tańce w różnych konfiguracjach, często na bosaka bo tzw. klepisko jest dobrze przygotowane. Gdy wichowianie z Zespołu Pieśni i Tańca Górali Czadeckich śpiewali i tańczyli "Aniele", to dziewczynki z "Małej Tęczy" od razu ruszyły całą gromadą do tańca, za co otrzymali rzesiste oklaski. Taki akcenty są siłą tradycji Muzycznych Spotkań z Folklorem w Pieskach. Wszystko "zagrało" za sprawą wspaniałych pracowników MOK, KGW i "Ale Babek" z Piesek oraz występujących jak i licznie przybyłych gości. Kiedyś zjeżdżali tu samorzutnie władze gmin oklaskując swoich. Bywali politycy i samorządowcy różnych maści. Nastąpiły zmiany, to i nie każdemu pasuje tutaj bywać. Jednak od zawsze i teraz również nie zabrakło **Zofii Plewy**, działaczki z PSL, byłej wicestarosty, obecnie członka zarządu naszego powiatu, która oklaskiwała występujących od początku do końca.

Tekst i fot. Lech Malinowski



Ale Babki z Piesek



Mała Tęcza z Olbrachtowa



Ulala z Kęszycy Leśnej



Rozpoczęcie imprezy. Organizatorzy witają wszystkich



Laureaci Mała Tęcza



Chór z DDS Międzyrzecz



Poziomeczki z Bobowicka



Wręczenie nagród



# Zawody strażackie w Wyszanie Dzieci były zachwycone!



Ponad 200 dziewczynek i chłopców wzięło udział w XI Zawodach Pożarniczych Drużyn Młodzieżowych, które rozegrane zostały 8 czerwca w Wyszanie koło Międzyrzecza. Maluchy świetnie się bawiły na torze przeszkód i rozwijając strażackie węże, jak również przy stoiskach z różnymi atrakcjami.

Doroczne zawody otworzył burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który jest prezesem ZOSP RP w naszej gminie i zasiada w prezydium powiatowym straży ochotniczych. Życzył młodym adeptom pożarnictwa rywalizacji w duchu fair play i udanej zabawy.

Przed rozpoczęciem turnieju **Marek Zieleńewski** w imieniu firm ubezpieczeniowych przekazał prezesowi OSP w Kaławie **Andrzejowi Obstowi** czek na 25 tys. zł. - *To wydatne wsparcie dla naszej jednostki* - dziękował A. Obst.

Dziecięce i młodzieżowe drużyny rywalizowały na torze przeszkód, a potem - podobnie jak dorośli strażacy - wzięły udział w ćwiczeniu bojowym, podczas którego młodzi adepci pożarnictwa musieli rozwinąć strażackie węże i następnie poprzewracać strumieniem wody ustawione przed nimi plastikowe pachołki i obrócić tarczę. Było ubieranie bojowego ubioru strażackiego na czas. Sporo umiejętności włożono w budowę samochodu strażackiego z kartoników firmy Card Bloks.

Serca widzom skradła najmłodsza zawodniczka - zaledwie 20-miesięczna Zosia z Kęszycza Leśnej, która przy pomocy rodziców dzielnie pokonała tor z przeszkodami.

Organizatorzy przygotowali dla zawodników wiele innych atrakcji. M.in. stanowiska leśników z Trzcienia i Międzyrzecza, które od zawsze cieszą się wielkim zainteresowaniem nie tylko dzieci,

Aresztu Śledczego, czy Międzyrzeckiego Ośrodka Sportu i Wypoczynku. Panie z Szumiące z Rady Sołeckiej kusily ich pysznymi wypiekami i goframi (a cierpliwa i długa kolejka była niczym z lat minionych). Na stoiskach Gminy Miejskiego urzędniczki częstowały małych i dużych uczestników imprezy pyszną lemoniadą, kawą i ciastkami. Nie było tradycyjnej grochówki, ale była smakowita zupa pomidorowa serowowa przez KGW z Wyszana, podobnie jak i kiełbaski z grilla.

Kolejnymi atrakcjami był przelot samolotu, który ugasił pozorowany pożar oraz fontanny wody ze strażackich armatek, które nieco schłodziły najmłodszych uczestników i wywołały wśród nich ogromny entuzjazm.

Jurorzy nie mieli wątpliwości. Wszystkie zespoły zajęły równorzędne, pierwsze miejsca! Wszyscy młodzi strażacy otrzymali też dyplomy, medale i drobne upominki, które wręczyli im burmistrz **R. Lorenz**, **Marcin Miller** z Nadleśnictwa Międzyrzec, **Natalia Bandas** z Nadleśnictwa Trzcien i **Milena Robaszyńska** - kierowniczka Wydziału Spraw Społecznych w międzyrzeczkim ratuszu.

- *Doroczna impreza jest naszym prezentem dla najmłodszych mieszkańców z okazji Dnia Dziecka. Bardzo nas cieszy, że z każdym rokiem liczba jej uczestników jest coraz większa* - dodaje R. Lorenz.

Po raz pierwszy gościnnie z powodzeniem uczestniczyła drużyna z Nadleśnictwa Trzcien (o tym w osobnym tekście). Zawody, zabawa, piknik rodzinny, pokazy i wspaniała pogoda i atmosfera, czyli wszystko w jednym, tradycyjnie od lat w Wyszanie - jest wspaniałą tradycją.

**Tekst Dariusz Brożek, fot. autor i Lech Malinowski**



# Edukacja + zabawa = Przyjemność

Po raz pierwszy w sportowych zawodach Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych gminy Międzyrzecz, gościnnie wziął udział zespół z Nadleśnictwa Trzciel. Jak do tego doszło? Odpowiedzi udzieliła **Natalia Bandas**, specjalista służby leśnej tegoż Nadleśnictwa – *Od kilku lat gościemy na tej imprezie ze swoim namiotem edukacyjnym i zawsze byliśmy świadkami wspaniałej rywalizacji i zabawy dzieci. Postanowiłam namówić koleżanki i kolegów pracujących w Nadleśnictwie, aby spróbowali przekonać swoje pociechy do uczestnictwa w tych zawodach, Oczywiście niezbędna była zgoda **Bartłomieja Lenarda**, naszego Nadleśniczego. Zgodził się i jesteśmy mu za to wdzięczni. Pozostał jednak problem przygotowania drużyny. W tym pomógł nam zaprzyjaźniony z nami od lat, dh **Dariusz Surma**, Komendant Gminny ZOSP RP w Międzyrzeczu, niegdyś dowódca międzyrzeczkiej JRG PSP.*

Podczas zawodów nad zespołem z Nadleśnictwa Trzciel czuwali: **Marcin Maciejczak**, **Karolina Śpiewak**, **Monika Baranowska** (jej syn **Michał** był dowódcą drużyny), **Michał Sadłowski**, **Agnieszka Choroszyńska**, **Edyta Rybak** i oczywiście **Natalia Bandas**. Zielone koszulki młodych zawodników zdecydowanie wyróżniały się w plejadzie koszulek OSP. W konkursach wiedzy leśnej też górowali, wiadomo dlaczego. W sumie edukacja, ta leśna przekazywana w namiotach edukacyjnych i ta strażacka podczas rozgrywania zawodów okazała się wspaniałą zabawą dla wszystkich. Gratulacje Nadleśnictwa Trzciel! Za rok może dołączą dzieci leśników z Międzyrzecza?

LM



## Grillowanie u krwiodawców

Klub Krwiodawców Polskiego Czerwonego Krzyża przy Urzędzie Gminy w Pszczewie, któremu przewodniczy **Stanisław Gardias** tradycyjnie spotkał się w czerwcu w pszczewskim Ośrodku Edukacji Przyrodniczej z okazji Światowych Dni Krwiodawstwa.



- *Spotykamy się dwa razy w roku we własnym gronie w miarę naszych skromnych klubowych możliwości - mówi Stanisław Gardias. - Mają one charakter integracyjny, stąd my gościemy honorowych krwiodawców z Międzyrzecza, Trzciela, Sierakowa i Międzyzochodu.*

Wśród zaproszonych był m.in. **Konrad Kiona**, przewodniczący Rady Gminy, Dla wszystkich wystąpił Zespół "Pstre Wianki", który przygotował na tą okazję miłą w odbiorze piosenkę o "Czerwonej Kropelce". Ponieważ słowa były wydrukowane na stołach biesiadnych, a melodia łatwo wpadała w ucho, refren mogli śpiewać wszyscy.

**Michał Jasiński** z Sierakowa, prezes Koła HDK PCK "Krewniacy Klub 142" - *Ze Stanisławem znamy się od dawna, bowiem przez kilka lat działalność jego klubu relacjonowałem na łamach naszej lokalnej prasy. Lubimy tu przyjeżdżać, bo atmosfera jest świetna. Gwoli ścisłości to faktycznie 8.osobowa grupa z Sierakowa świetnie się bawiła.*

Oprócz typowych grillowanych kiełbasek czy mięsowa były i inne treściwe posiłki. Ale były też uczta dla oczu. Był nią wspaniały pokaz mażorettek ze studia Tańca Stif z Międzyzochodu. Ciekawe układy, dobry podkład muzyczny i młodość, a więc i uroda - zawsze budzi podziw. Pogoda nie sprawiła psikusa, impreza była więc udana.

LM

# Korona Gór Polskich zdobyta!



Pierwsza wędrowka na górskich szlakach



Trzymanie się łańcuchów było stresujące



Na trasie różnie bywało

Absolwenci SP-2 (klasa VIIIa) oprócz otrzymania świadectw mają wspólne osiągnięcie, które już zaozycowało pasją do gór. Od III klasy do VIII, zdobyli Koronę Gór Polski, na którą się składa 28 najpiękniejszych szczytów w Polsce, leżących w różnych pasmach górskich.

Korona Gór Polski została ustanowiona w 1997 r. Klub Zdobywców Korony Gór Polski (założony w grudniu 1997 r.) skupia ponad 140 tys. miłośników gór w tym ponad 7 tys. szczytów jej zdobyciem.

Uczniowie wspólnie z rodzicami oraz **Katarzyną Chmielewską** i **Grażyną Błochowicz** już w III klasie podjęli decyzję o zdobywaniu gór należących do Korony. W III klasie zdobyto 3 szczyty, w IV - 2 szczyty, w V z uwagi na pandemię nie zorganizowano wypraw, w VI i VII klasie zdobyto po 9 szczytów i w ostatniej VIII klasie zdobyto 5 szczytów. Sukces w pełnym słowa tego znaczeniu. Najwyższą górą były Rysy w Tatrach (2499 m n.p.m.) najniższym Łysica w Górach Świętokrzyskich (612 m n.p.m.). Młodzi zdobywcy "zaliczyli" także: Babią Górę (Beskid Żywiecki), Śnieżkę i Masyw Śnieżnika (Karkonosze), Tarnicę (Beszczyady), Turbacz (Gorce), Radziejowską (Beskid Sądecki), Skrzyczne (Beskid Śląski), Mogielicę (Beskid Wyspowy), Wysoką Kopę (Góry Izerskie), Rudwiec (Góry Bialskie), Orlicka (Góry Orlickie), Wysoką (Pieniny), Wielką Sowę (Góry Sowie), Lackową (Beskid Niski), Kowadło (Góry Złote), Jagodną (Góry Bystrzyckie), Skalnik (Rudawy Janowickie), Waligórę (Góry Kamienne), Czupel (Beskid Mały), Szczeliniec Wielki (Góry Stołowe), Lubomir (Beskid Makowski), Biskupią Kopę (Góry Opawskie), Chełmiec (Góry Wałbrzyskie), Kłodzką Górę (Góry Bardzkie), Skopiec (Góry Kaczawskie), Ślężę (Masyw Ślęży). Imponująca kolekcja!

**Lena Filipiak** - Brałam udział we wszystkich wyprawach w góry i była to wielka przygoda, szczególnie wówczas, gdy spadło drzewo i wicher musieliśmy przeczekać w schronisku ale nam się nic nie stało.

**Bartosz Walkiewicz** - Różnie trasach w górach bywało. Czasami wiało, czasami było mokro i ślisko, ale zawsze pod górę. W wysokich górach trzeba było odpowiednio się zabezpieczać trzymając się łańcuchów, a i ostre słońce raziło w oczy. Za to na szczytach zawsze były wspaniałe widoki, dla których warto było się pomeczyć.

**Maria Matracka** - Zaskoczeniem dla nas było to, że tutaj przyjechali przedstawiciele Łoży Zdobywców Korony Gór Polskich i wręczyli nam certyfikaty i odznaki.

Za kilka dni się rozstaniemy, ale być może kiedyś się skrzyknemy i powędrujemy w góry. Bo bycie na szlaku w dobrym towarzystwie jest fascynujące. **Natasza Kanonik** - Podczas naszych wypraw dużą rolę odgrywa przygotowanie. Gdy już byłam na szczycie poczułam się jak bohaterka, że dałam radę. To wspaniałe uczucie.

W terenie skalistym uczniowie mieli na głowach kaski ochronne zapewnione przez przewodników. Na szlakach różnie bywało, ale potem był relaks w schroniskach i zabawa w różnej formie pomimo zmęczenia. Chwała dyrekcji szkoły za "zielone światło" w tym wieloletnim przedsięwzięciu. Swoją wkład w realizację programu ma była przewodnicząca Rady Miasta **Katarzyna Budych**. Wsparcie finansowe ze strony ratusza zapewnił **Maciej Kubowicz**. Opiekunami podczas górskich wypraw byli: **Beata Bojarek**, **Zofia Kasprovicz**, **Grażyna Błochowicz**, **Agnieszka Juszcak**. Na górskich szlakach uczniów prowadzili: **Bartosz Palej** (Sudety), **Michał Kulanek** (Beskidy), **Bartłomiej Missala** i **Maja Sindalska** (Tatry). W program KGP zaangażowany był **Jarosław Kucharek** z Centrum Działań Profilaktycznych w Wieliczce (prowadził cykl warsztatów profilaktycznych).

Było wsparcie ze strony firmy Osiński-Trans ze Świebodzina należącej do **Rafała Osińskiego**, której kierowcy zawieźli i przywieźli i też chodzili z grupą po górach. Zresztą logistyka to rzecz ważna i dlatego wszystko było dograne. Tu trzeba wspomnieć, że organizatorzy oprócz celu zasadniczego potrafili zorganizować inne atrakcje dla uczniów, np. spływ Dunajcem czy zwiedzanie pobliskich miast.

**Katarzyna Chmielewska**, wychowawczyni klasy - Początki były ciężkie. Uczniowie nie bardzo wiedzieli w co wchodzić. Wyprawa w góry to nie zwykła wycieczka. Z biegiem lat okazali się wytrawnymi wędrowcami i to bardzo zdyscyplinowanymi. Zapewne wpłynęły na to wspólne trudy wędrowki i bardzo dobra rola edukacyjna przewodników.

Trzynastą wypraw to bardzo dużo, jednak grupa potrafiła się zintegrować z pełnym powodzeniem. Moja klasa jest wyjątkowa, Nie ma konkurencji, a wspólne wędrowki jednością. Klasa stała się odpowiedzialnym zespołem, którego inni wychowawcy mi zazdroszczą. U podstaw powstania swego klubu wędrowniczego jest moja pasja do gór. Kiedyś spotkałam na trasie chłopca, który dzielnie trzymał się łańcucha przy skale. Potem była okazja aby go zapytać to i owo na temat jego pasji. Wówczas pokazał mi książeczkę zdobywcy. Pomyślałam, czemu nie spróbować z uczniami. No i tak się to zaczęło i dobiegło szczęśliwie do końca. Rodzice mi zaufali, a ja wychowałam młode pokolenie piewców polskich gór. To cieszy. A wszystkim tym, którzy nas wspomogli w różnej formie - serdecznie w imieniu własnym, dyrekcji szkoły jak i uczniów na łamach Waszego miesięcznika, gdzie zapewne zostaną wymienieni - serdecznie dziękuję. Podziękowania osobne należą się **Antonemu Kubikowi** z Pszczyny (dwudziestokrotnie zdobył KGP), który zorganizował Łożę Zdobywców Korony Gór Polski w Międzyzrzeczu.

Na podstawie przeprowadzonych rozmów tekst napisał Lech Malinowski



Certyfikaty zostały wręczone



Przedstawiciele Łoży Zdobywców KGP w międzyzrzeckiej szkole

# Łemko, śpiew i muzyka



Roztoka na scenie



Obrzanie na scenie



Pstre Winki na scenie



Folkowy zespół dał czadu



Na zakończenie wspólna fotka



W Murzynowie nieopodal Skwierzyny, 22 czerwca odbyło się III Spotkanie z Kulturą Łemkowską. Organizatorem było Stowarzyszenie Mniejszości Łemkowskiej "Tylko Razem" (Lem Razom) w Murzynowie. Prezesem jest **Andrzej Dzwonczyk**, któremu na tym spotkaniu towarzyszyła skarbnik **Olga Dziubińska**. Zaskakującym był fakt, że stosunkowo mało chętnych przybyło na spotkanie. Wszak w powiecie jest wiele rodzin łemkowskich jak i chętnych do wysłuchania i obejrzenia oryginalności w swych korzeniach tych, co siłą zmuszono do porzucenia gór Karpaty.

- Organizuję to spotkanie po raz trzeci - mówi Andrzej Dzwonczyk. - Jestem zaskoczony tak niską frekwencją. Nasze stowarzyszenie robi to nie tylko dla nas, Łemków, którzy z pokolenia na pokolenie winni w różnej formie kultywować tradycję. Nie skorzysta z tego za darmo jest dla mnie niepojęte. Rozumiem, że jest to trudne w wyniku asymilacji w społeczeństwie, jednak właśnie dla nich udało mi się ściągnąć kilka zespołów, aby poprzez zróżnicowany charakter repertuarowy podkreślić nasz żywiołowy łemkowski charakter. Może trzeba będzie zmienić formę spotkań? Lub więcej poświęcić na promocję.

W pełni podzielałam pewien żal jakim się podzielił w czasie rozmowy. Nasze łamy będą zawsze otwarte dla promocji mniejszości kulturowych. Łemków w powiecie było kilka skupisk w 1947 r. (m.in. Murzynowo, Święty Wojciech, Żółwin-Kolonia, Pszczew, Bledzew, Brójce). Według szacunków w obu powiatach (Skwierzyna i Międzyrzecz) osiedlono 1538 osób, deportowanych w ramach akcji "Wisła". Byli to niemal wyłącznie Łemkowie. Teraz w zdecydowanej większości żyją tutaj ich potomkowie.

Na scenie wystąpili m.in. "Obrzanie" (Skwierzyna) z szerokim wachlarzem repertuaru z całej Polski; Zespół folk-rockowy "KramBabula" (północno-łemkowski zespół muzyczny pochodzący z Poznania, wykonujący muzykę z pogranicza folk rocka, folku oraz popu, założony w 2014 r., wykorzystujący w swojej twórczości inspiracje tradycyjnymi piosenkami i przyspiewkami kultury polskiej, łemkowskiej i ukraińskiej; Łemkowski Zespół Folklorystyczny "Roztoka" Rudna (stroje regionalne, kapela, silne głosy męskie mimo przewagi kobiet w 23-osobowym zespole, występujący na wiatrce w Żdychu, Ługach i Michałowie) pod kierownictwem **Włodzimierza Zoryło**, działający już 16 lat i kultywujący tradycje łemkowskie z okolic Gorlic i z nieco współczesnym repertuarze "Pstre Wianki" z Pszczewa. Pogoda i atmosfera zrobiła się super. Wprawdzie chwilami nieco wiało, ale taki klimat mamy teraz. Pod sceną trwały tańce w rytm skocznych piosenek.

- Każdy z nas ma miejsce na ziemi, do którego serce bije mocniej a i wspomnienia są żywsze. Dla Łemków są to Karpaty będące niegdyś naszą małą

ojczyzną. Dziś sami musimy umacniać naszą więź nie pozwolić zatraceniu swojej tożsamości kulturowej. Nasza wielobarwność dodaje koloru w obecnie naszym regionie. Serdecznie zapraszam do naszego muzeum. - dodał Andrzej Dzwonczyk.

Za dotychczasową pomoc i przede wszystkim wspieranie Stowarzyszenia Mniejszości Łemkowskiej w Murzynowie, **Lesław Hołownia** odebrał na scenie statuetkę z rąk prezesa stowarzyszenia.

Wśród obecnych vipów byli m.in. **Bogusław Zaborowski** - Starosta Międzyrzecki, któremu towarzyszyła małżonka, **Wojciech Kowalewski** - burmistrz Skwierzyny, **Lesław Hołownia** - radny w powiecie i były burmistrz Skwierzyny wraz z małżonką, **Aldona Gajek** - pracownik Wydziału Edukacji Międzyrzeckiego Starostwa.

Późnym wieczorem do tańca przygrywał zespół łemkowski znany z wielu zabaw i wesel. Gwoli historycznej ścisłości to właśnie Murzynowo słynęło niegdyś z hucznych łemkowskich zabaw.

L. Malinowski



Za stołem biesiadnym



Starosta powiatu miał powodzenie



KramBabula



Statuetka dla Lesława Hołowni



# WIEŚCI Z MIĘDZYRZECKIEGO RATUSZA



## Razem po unijne dotacje



Inwestycje związane z rozwojem turystyki w gminach Międzyrzecz, Świebodzin i Sulęcín były tematem spotkania burmistrzów tych gmin, które odbyło się 4 czerwca w międzyrzeckim ratuszu. - Planujemy budowę trasy rowerowej do Świebodzina

i rewitalizację ośrodka wypoczynkowego nad jez. Głębokie - zaznacza burmistrz Międzyrzecza **Remigiusz Lorenz**.

W październiku 2021 r. gminy Międzyrzecz, Świebodzin i Sulęcín utworzyły Miejski Obszar Funkcjonalny, dzięki czemu mogą liczyć na dodatkowe dotacje w wysokości 13 mln. zł.

- To unijne pieniądze, które otrzymamy poza konkursami na wskazane przez nas zadania. Ustaliliśmy, że przeznaczymy je na inwestycje związane z rozbudową infrastruktury rekreacyjno-turystycznej - informuje burmistrz Remigiusz Lorenz. - Niektóre będziemy realizować wspólnie.

Jednym z takich wspólnych, międzygminnych zadań będzie budowa trasy rowerowej z Międzyrzecza do Świebodzina. O szczegółach tej inwestycji oraz innych projektach R. Lorenz rozmawiał z burmistrzem Świebodzina **Tomaszem Olesiakiem** i burmistrzem Sulęcína **Dariuszem Ejchartem** podczas spotkania, które odbyło się 4 czerwca w ratuszu w Międzyrzeczu.

- Poza trasą rowerową do granic z gminą Świebodzin planujemy też rewitalizację ośrodka wypoczynkowego nad jeziorem Głębokie. Powstanie tam toaleta z przebieralnią, wyremontujemy drogi i zmodernizujemy oświetlenie, ale przede wszystkim zamontujemy pływające pomosty i wybudujemy sieć kanalizacyjną - zapowiada R. Lorenz.

## W Bukowcu powstanie nowe miejsce spotkań

Stowarzyszenie Wsi Bukowiec „Działajmy Razem” został jednym z laureatów kolejnej edycji programu dobrosąsiedzkiego „Wzmocnij Swoje Otoczenie”. Dzięki przyznanej przez Polskie Sieci Elektroenergetyczne grantowi w wysokości 24 tys. złotych w centrum wsi, niedaleko kościoła, w budynku byłego przedszkola powstanie specjalne miejsce spotkań edukacyjnych i warsztatów, nauki w harmonii z naturą i odpoczynku dla mieszkańców Gminy w każdym wieku. Realizacja projektu rozpocznie się w czerwcu, by jeszcze latem mieszkańcy mogli cieszyć się ciekawymi zajęciami, a jesienią nową, wyremontowaną i piękną przestrzenią.

„Wzmocnij Swoje Otoczenie” to program grantowy skierowany do mieszkańców terenów, na których Polskie Sieci Elektroenergetyczne prowadzą inwestycje lub eksploatują istniejącą infrastrukturę. Celem programu jest wsparcie projektów związanych z rozwojem lokalnej infrastruktury społecznej, aktywizacją życia społecznego i kulturalnego oraz finansowa pomoc w ich wdrożeniu. Jego idea jest zbliżona do znanego i sprawdzonego rozwiązania, jakim jest budżet partycypacyjny, dzięki któremu mieszkańcy mogą aktywnie zmieniać swoją okolicę. W sześciu edycjach programu, PSE przyznały już ponad 1050 grantów o łącznej wartości prawie 22 mln złotych.



Stowarzyszenie otrzymało 24 tys. zł na utworzenie miejsca spotkań w byłym przedszkolu.

## Obchody Dnia Dziecka w Międzyrzeczu



Sprzęt strażacki i kołowy transporter opancerzony Rosomak, spektakl teatralny, leśne ciekawostki, gry i zabawy sportowo-rekreacyjne, malowanie buź i tatuaży, pyszna, darmowa lemoniada oraz mnóstwo dobrej zabawy i pozytywnej energii - tak w największym skrócie wyglądały gminne obchody Dnia Dziecka w Międzyrzeczu.

Obchody dorocznego święta najmłodszych mieszkańców naszej gminy odbyły się w sobotę, 1 czerwca, przy hali sportowo-widowiskowej na os. Kasztelańskim. Pracownicy Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury oraz Międzyrzeckiego Ośrodka Sportu i Wypoczynku przygotowali dla nich wiele atrakcji. W strefie sportu na boisku Orlik dzieci doskonale się bawiły na laserowej strzelnicy i torze łuczniczym, mogły też przetestować swoje futbolowe umiejętności kopiąc piłkami do ogromnych tarcz Football Darta.

Salwy śmiechu i uśmiechy na dziecięcych buziach wywołały dowcipy aktorów teatru Kompania Marzeń. Wiele dzieci ustawiło się w kolejkach przy stanowiskach, na których panie z ośrodka kultury i sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewa Walkowska** odbijały tatuaże na ich rękach, a burmistrz **Remigiusz Lorenz** malował buzie.

Kolejne atrakcje przygotowali dla uczestników miejscowi policjanci, żołnierze i strażacy wojskowi, leśnicy i panie z Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej. Na stoisku Gminy Międzyrzecz na spragnionych czekała przyrządzana na miejscu przez urzędniczki pyszna, darmowa lemoniada w trzech smakach - truskawkowym, cytrynowym i pomarańczowym.

- Wszystkim maluchom życzę uśmiechu na twarzach, dziecięcej ciekawości świata i wspaniałych przygód - życzył dzieciom burmistrz Remigiusz Lorenz.

## Wulkan energii w wykonaniu Drużyny Nietoperzy



Gratulacje Justynie Wittchen  
złożył m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz

Tancerki zespołu BatSquad podsumowały sezon 2023/2024 podczas koncertu w ośrodku kultury. W czasie bardzo energetycznego występu na scenie towarzyszyły im raperzy z miejscowej formacji Proxima. Koncert rozgrzał ponad 300 mieszkańców, którzy w środowe popołudnie przyszli do Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury, żeby obejrzyć sceniczny dorobek hiphopowej formacji BatSquad. Bardzo energetyczne układy i występy solowe wzbudziły zachwyt publiczności, która na koniec nagrodziła je burzliwymi oklaskami.

Taneczne widowisko w rewelacyjny sposób prowadzili **Arkadiusz Toczyński** i **Tomasz Rusek**, zaś artystkom towarzyszyli na scenie miejscowi raperzy z formacji Proxima.

Tancerki podsumowały dobiegający już końca sezon 2023-2024 oraz podziękowały swoim spon-

sorom i przyjaciołom. M.in. dyrektorze Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury **Ewelina Izydorczyk-Lewy** oraz burmistrzowi Międzyrzecza **Remigiuszowi Lorenzowi**. Samorządowiec złożył gratulacje i podziękowania instruktorce hiphopowej formacji **Justynie Wittchen**. Podziękował też tancerkom oraz ich rodzicom.

- *Realizujecie swoje marzenia, dostarczacie nam niezwykłych wrażeń i w dodatku promujecie nasze miasto podczas rozmaitych festiwali - zaznaczał R. Lorenz, wręczając wiązankę kwiatów J. Wittchen.*

Kierowany przez Justynę Wittchen zespół działa od kilku lat w Międzyrzeckim Ośrodku Kultury. Zaczynał jako Led Dance, obecnie specjalizuje się w muzyce hiphopowej i występuje jako BatSquad, czyli Drużyna Nietoperzy.

## Dwa dni atrakcji

Za nami dwudniowe święto miasta. Mieszkańcy i nasi goście bawili się na koncertach, korzystali z wesołego miasteczka i licznych atrakcji, przygotowanych przez pracowników Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury.

Doroczne Dni Międzyrzecza/Święto Między Rzekami zainaugurowały zawody wędkarskie, które rozpoczęły się w sobotę, 8 czerwca, wczesnym rankiem nad Obrą. Wystartowało w nich 34 miłośników moczenia kija - w tym jedna pani i dwóch juniorów, których przed startem odwiedził burmistrz **Remigiusz Lorenz**. Samorządowiec życzył uczestnikom wędkarskiego szczęścia, natomiast po zakończeniu zawodów wręczył nagrody i złożył gratulacje zwycięzcom.

Kolejną odsłoną święta miasta była Euforia Dźwięku, czyli występy DJ-ów, które przyciągnęły i rozgrzały tłumy młodych fanów tego gatunku muzyki.

W niedzielę, 9 czerwca, mieszkańcy bawili się razem z występującymi na scenie miejscowymi tancerzami i wokalistami. Na licznych stoiskach czekało na nich wiele atrakcji: od kulinarnych przysmaków i wyrobów rękodzielniczych, po rozmaite zabawy i gry na stanowiskach policji, sanepidu, wojska i Urzędu Miejskiego.

Najmłodszy mieli okazję skorzystać z darmowych przejażdżek strażackimi quadami i ochłodzić się podczas kąpieli w pianie. - *Jest energetyczne i radośnie* - komentowała jedna z mam.

Organizatorzy nie zapomnieli o dorosłych. Przygotowali dla nich utwory Krzysztofa Krawczyka w wykonaniu **Mirosława Deredasa**, a na koniec także koncerty **Nowatora** i **Czadomana**. - *Gorąco dziękuję pracownikom ośrodka kultury, na czele*



Młodzież wysmienicie się bawiła podczas Euforii Dźwięku

z dyrektorką tej placówki panią **Ewelina Izydorczyk-Lewy** oraz przedstawicielom wszystkich instytucji zaangażowanych w organizację tej imprezy, ale przede wszystkim mieszkańcom naszej gminy i licznych gościom z pobliskich miejscowości za wspianą zabawę - mówi burmistrz Remigiusz Lorenz.



Uczestnicy rajdu na apelu kończącym imprezę

## Harcerski rajd Szlakiem Stałowych Kopuł

Ponad 120 harcerzy wzięło udział w jubileuszowym, XV Rajdzie Szlakiem Stałowych Kopuł. Podczas finałowego apelu gratulacje organizatorom i uczestnikom złożył burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który wraz z komendantem międzyrzeckiego hufca ZHP **Robertem Pielą** wręczył też nagrody zwyciężcom.

W dorocznym rajdzie wystartowało ponad 120 harcerzy z Międzyrzecza, Sułęcina, Zielonej Góry, Poznania i Wałbrzycha. Musieli pokonać trasę o długości kilkunastu kilometrów, wytyczoną wzdłuż głównego odcinka fortyfikacji Międzyrzeckiego Rejonu Umocnionego. Zatrzymywali się w wyznaczonych punktach, gdzie czekały na nich rozmaite zadania, np. strzelanie z karabinków, przeprawa pontonami przez kanał, udzielanie pierwszej pomocy, czy nawiązanie łączności radiowej.

Pierwszą odsłoną rajdu było nocne zwiedzanie miasta. Przewodnikiem harcerzy był znawca historii Ziemi Międzyrzeckiej prof. **Marceli Tureczek**, który jest pracownikiem naukowym Uniwersytetu Zielonogórskiego. Trzydniowe wydarzenie zakończył apel, który odbył się w niedzielę, 2 czerwca, na dziedzińcu Szkoły Podstawowej nr 2 im. Szarych Szeregów. Komendant międzyrzeckiego hufca ZHP R. Pielą podziękował za pomoc w organizacji wydarzenia żołnierzom 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej i jej dowódcy gen. bryg. **Sławomirowi Kocanowskiemu** oraz władzom gminy, reprezentowanym na apelu przez burmistrza Remigiusza Lorenza.

- *Gratuluje organizatorom, uczestnikom i zwycięzcom. Impreza jest sprawdzianem waszego hartu oraz promuje nasze miasto i jego największą atrakcję turystyczną, czyli bunkry Międzyrzeckiego Rejonu Umocnionego* - mówił R. Lorenz, który na koniec razem z komendantem hufca wręczył dyplomy i nagrody najlepszym zastępom.



Burmistrz Remigiusz Lorenz złożył gratulacje i wręczył nagrody zwycięzcom



Dzieci podziwiała m.in. pokazy Mistrza Polaki w Akrobatyce Rowerowej Jonasza Pakulskiego.

Otwarcie skateparku z pumptrackiem okazało się festiwalem młodzieżowego entuzjazmu, radości i pozytywnej energii. Dzieci były zachwycone urządzeniami do trików na rowerach i deskorolkach oraz pokazami Mistrza Polski w Akrobatyce Rowerowej **Jonasza Pakulskiego**.

## Skatepark już otwarty!

Skatepark powstał na Winnicy, na wysokości suszarni. Na płycie o wymiarach 24 na 28 metrów zamontowano 11 urządzeń do trenowania rozmaitych tricków na rolkach, deskorolkach, hulajnogach i wyczynowych rowerach. Obok niego wybudowano pumptrack o długości 100 metrów. Między obiektami zamontowano ławeczki z koszami na śmieci i lampy z kamerami monitoringu, wybudowano też nowe ogrodzenie wzdłuż drogi i bariery od strony stawów.

Podczas oficjalnego otwarcia 22 czerwca dzieci były zachwycone tymi obiektami i przygotowawymi przez organizatorów licznymi atrakcjami. - *Mieszkańcy czekali na ten dzień od lat. Życzę wszystkim radosnej i bezpiecznej zabawy* - mówił burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Na uczestników czekały liczne atrakcje. M.in. przejażdżki strażackim quadem, koncert miejscowych raperów z zespołu Proxima oraz ufundowana

przez burmistrza Remigiusza Lorenza pyszna lemoniada. Największą były bez wątpienia pokazy Mistrza Polski w Akrobatyce Rowerowej Jonasza Pakulskiego, który uczył dzieci bezpiecznej jazdy na rowerze i forsowania rozmaitych przeszkód.

Kulinarnymi atrakcjami były m.in. pyszne hamburgery przygotowane przez panie z Koła Gospodyń Wiejskich z Kaławy i bąbelkowe gofry, serwowane m.in. przez sołtyskę Szumiącej **Annę Tureką** z KGW „Szumiące Sosenki”.

Burmistrz zaznacza, że małe dzieci mogą korzystać z skateparku i pumptracku tylko pod opieką dorosłych, wszyscy zaś bez względu na wiek muszą mieć założone kaski ochronne.

Nowe obiekty rekreacyjne kosztowały 1,5 mln. zł. Burmistrz podkreśla jednak, że na ich wybudowanie gmina dostała 1 mln, 214 tys. zł z rządowego programu „Polski Ład”.

## Gra z adrenaliną i... pysznymi hamburgerami!

Reprezentacje „Jedynki” i Technikum nr 2 wygrały grę miejską „Strażnicy życia”, zorganizowaną przez Młodzieżową Radę Miejską. - *Jej głównym tematem było bezpieczeństwo* - informuje przewodniczący MRM **Erwin Jaruta**.

Gra Miejska odbyła się 17 czerwca na terenie miasta. Wystartowało w niej dziesięć kilkunastu-osobowych zespołów reprezentujących szkoły podstawowe i średnie z naszej gminy. Uczestnicy musieli dotrzeć do wyznaczonych punktów oraz wykonać zadania, przygotowane dla nich przez funkcjonariuszy policji i służby więziennej, strażaków zawodowych, leśników z Nadleśnictwa Międzyrzecz, zbrojnych z bractwa rycerskiego Chorągiewi Ziemi Międzyrzeckiej oraz hancerzy międzyrzeckiego hufca ZHP.

- *Zadania związane były z szeroko rozumianym bezpieczeństwem. Uczestnicy musieli pokonać tory przeszkód, wykazać się wiedzą z zakresu udzielania pierwszej pomocy oraz siłą i wytrzymałością, trzymając na czas rycerskie miecze* - mówi Erwin Jaruta, przewodniczący Młodzieżowej

Rady Miejskiej, która była pomysłodawcą i głównym organizatorem gry miejskiej „Strażnicy życia”.

Przewodniczący zaznacza, że organizatorów wsparli przedstawiciele służb mundurowych oraz pracownicy biblioteki i urzędniczki z ratusza, na czele z sekretarzem Urzędu Miejskiego **Ewą Walkowską**, która opiekuje się MRM. - *Ufundowali nam drobne nagrody, wypieki oraz pyszne hamburgery, przygotowane przez panie z Koła Gospodyń Wiejskich „Stokrotki” z Kaławy* - wylicza.

W oficjalnym podsumowaniu gry oprócz jej organizatorów, uczestników i przedstawicieli służb mundurowych wzięli udział także burmistrz **Remigiusz Lorenz** i Nadleśniczy **Leszek Ankudo**.

Wśród podstawówek pierwsze miejsce zajęła reprezentacja Szkoły Podstawowej nr 1 z Oddziałami Sportowymi, druga była ekipa z SP 3,



Uczestnicy i organizatorzy gry miejskiej.

a trzecie z SP w Bukowcu. W kategorii szkół ponadpodstawowych wygrali przedstawiciele Technikum nr 2 z Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego, drugie zawodnicy Liceum Ogólnokształcącego, a trzecie Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego w Bobowicku.

Gratulacje oraz podziękowania organizatorom, uczestnikom i zwycięzcom złożył m.in. burmistrz R. Lorenz. - *Dziękuję Wam wszystkim za zaangażowanie w sprawy społeczne naszego miasta i trzymam kciuki za Wasze kolejne pomysły* - komentuje burmistrz.

## Gminne zawody pod dyktando strażaków z Kaławy



Strażacy z Kaławy razem z organizatorami turnieju.

Strażacy z OSP KSRG Kaława kolejny raz z rzędu wygrali Gminne Zawody Sportowo-Pożarnicze. Na turniej powiatowy razem z nimi pojedą też ochotnicy z Kęszycy Leśnej, którzy zajęli drugie miejsce podczas gminnych zawodów.

Zawody odbyły się 15 czerwca, w Bukowcu. Wystartowały w nich męskie drużyny reprezentujące wszystkie jednostki OSP z naszej gminy: Obrzyce, Wyszadowo, Kaława, Bukowiec, Kursko, Gorzyce i Kęszycę Leśną, a także cztery drużyny kobiece i kilka młodzieżowych.

Turniej otworzył burmistrz **Remigiusz Lorenz**,

nie wyjechał z Bukowca głodny.

Uczestnicy zaczęli rywalizację od biegu sztafetowego, podczas którego za przysłowiową pałeczkę służyła im prądownica. Kolejnym wyzwaniem było dla nich ćwiczenie bojowe, podczas którego musieli rozwinąć strażackie węże oraz poprzewracać strumieniem wody specjalne pachołki i wprawić w ruch obrotowy wiatraczek. Liczył się czas, ale także precyzja, gdyż za każdy błąd sędziowie przyznawali punkty karne.

Imprezę w równie profesjonalny, co dowcipny

który jest prezesem straży ochotniczych w naszej gminie i zasiada w prezydium zarządu powiatowego ZOSP RP. Życzył uczestnikom sukcesów i sportowej rywalizacji w duchu fair play. Podziękował też wszystkim druhom oraz sołectwom Bukowiec i Kaława, które zadbały o to, by nikt

sposób prowadził komendant gminny OSP druha **Dariusz Surma**. Kolejny raz z rzędu wygrali strażacy z Kaławy, którzy mają na koncie wiele podobnych sukcesów - zarówno na szczeblu gminnym, powiatowym i nawet wojewódzkim. Na zawody powiatowe pojedą razem z nimi druhowie i drużyny z Kęszycy Leśnej, którzy zajęli drugie miejsce. Na trzecim uplasowali się ochotnicy z Gorzycy. - *Umiejętności nabyte podczas przygotowań do zawodów ułatwiają nam prowadzenie akcji ratowniczo gaśniczych* - zaznaczał prezes OSP KSRG Kaława **Andrzej Obst**.

Gratulacje zwycięzcom złożył m.in. burmistrz R. Lorenz. - *Bardzo się cieszę z licznego udziału naszych strażaków w tych zmaganiach. Zapraszam już na przyszłoroczne zawody, podczas których będziecie mogli Państwo zobaczyć, jak nasi druhowie i drużyny są przygotowani do udziału w trudnych i częstokroć niebezpiecznych akcjach.*



Zakończenie roku szkolnego w SP 2

21 czerwca, uczniowie zakończyli rok szkolny 2023/2024. W okolicznościowym apelu w Szkole Podstawowej nr 2 wzięli udział m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który złożył dyrekcji, nauczycielom i uczniom gratulacje oraz życzył im udanych i bezpiecznych wakacji.

## Zakończenie roku w „dwójce”

W kończącym rok szkolny apelu w szkołach podstawowych w naszej gminie wzięli udział m.in. przedstawiciele władz miejskich. M.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który uczestniczył w zakończeniu roku w Szkole Podstawowej nr 2 im. Szarych Szeregów. W swoim przemówieniu zaznaczył, że sam jest absolwentem tej placówki. Wręczył też najlepszym uczniom, ufundowane przez siebie nagrody.

- **Gratuluję dyrekcji, nauczycielom i wychowawcom oraz uczniom. Życzę wam wszystkim udanych i przede wszystkim bezpiecznych wakacji** - mówi R. Lorenz.

Życzenia współpracownikom i uczniom złożyła też dyrektorka SP 2 **Katarzyna Dymel**, która

w szczególnie ciepły sposób pożegnała odchodzących ze szkoły uczniów klasy ósmej. Do gratulacji i życzeń przyłączyły się także zastępczyni dyrektorki **Izabela Banaszak** oraz przewodnicząca rady rodziców **Magdalena Domaszewicz**. Podczas okolicznościowego apelu uhonorowano też przewodników górskich, dzięki którym uczniowie „dwójki” zdobyli Koronę Gór Polskich - 28 polskich szczytów.

Ostatnim akordem uroczystości było zdjęcie przez młodych sportowców flagi państwowej ze stojącego przed szkołą masztu, po którym uczniowie rozeszli się do klas, gdzie wychowawcy rozdali świadectwa i życzyli im pełnych przygód wakacji.

## Otwarto Punkt Informacji Turystycznej

W biurze PTTK otwarto Punkt Informacji Turystycznej. Do połowy września nasi goście będą mogli uzyskać tam informacje o rozmaitych atrakcjach Ziemi Międzyrzeckiej oraz nabyć rozmaite materiały promocyjne - m.in. magnesy i pocztówki.

Sezonowy Punkt Informacji Turystycznej mieści się w biurze oddziału Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego Ziemi Międzyrzeckiej przy ul. Rynek 9 - przy skrzyżowaniu rynku z ul. Lipową. Czynny jest od poniedziałku do piątku w godzinach od 9.00 do 16.00 oraz w soboty i niedziele od godziny 9.00 do 14.00.

- *Informujemy turystów o największych atrakcjach Międzyrzecza i okolic. Pytają przede wszystkim o jeziora, ścieżki rowerowe i możliwość zwiedzania fortyfikacji Międzyrzeckiego Rejonu Umocnionego* - mówi **Zuzanna Ogiba** z międzyrzeckiego PTTK,

która będzie prowadzić punkt w pierwszych tygodniach jego działalności.

Turyści mogą tam dostać za darmo lub kupić rozmaite gadzety promocyjne: od bezpłatnych broszur i ulotek, po płatne kubki, magnesy, pocztówki i rozmaite publikacje przyrodniczo-turystyczne. Część tych materiałów przekazała Gmina Międzyrzecz, która od lat finansuje działalność punktu.

- *Turystyka jest ważną gałęzią lokalnej gospodarki. Po kryzysie związanym z pandemią koronawirusa w ubiegłym roku odnotowaliśmy znaczne zwiększenie ruchu turystycznego, Jestem przekonany, że obecny sezon będzie jeszcze lepszy. Zapraszamy zarówno rodziny z małymi dziećmi, jak i zwolenników adrenaliny oraz aktywnego wypoczynku* - zaznacza burmistrz **Remigiusz Lorenz**.



Przez pierwsze tygodnie punkt prowadzić będzie Zuzanna Ogiba z międzyrzeckiego PTTK

## Festyn z atrakcjami



Jedną z atrakcji festynu były kąpiele w pianie

Kąpiele w pianie, gry i zabawy z animatorami, bezpłatny popcorn i lemoniada, ale przede wszystkim krystalicznie czysta woda w jeziorze - to tylko kilka z licznych atrakcji festynu, który odbył się w sobotę, 29 czerwca, w Ośrodku Wypoczynkowym nad jez. Głębokie. Burmistrz pobliskiego Międzyrzecza **Remigiusz Lorenz** zapowiada zmiany na popularnym wśród mieszkańców i turystów ośrodku.

Festyn zorganizowali pracownicy międzyrzeckiego Przedsiębiorstwa Gospodarki Komunalnej,

którzy zarządzają ośrodkiem wypoczynkowym nad jez. Głębokie. W sukurs przyszli im strażacy-ochotnicy, którzy wystawili tam swoje pojazdy i dwukrotnie urządzili dzieciom kąpiele w pianie. Swoje stoiska wystawili też policjanci, pracownicy Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej i panie z Urzędu Miejskiego, które częstowały uczestników ufundowaną przez burmistrza **Remigiusza Lorenza** bezpłatną lemoniadą.

Maluchy chętnie uczestniczyły w prowadzonych przez animatorów w grach i zabawach, oblegały stoisko z darmowym popcornem oraz brały udział w konkursach sprawnościowych w strefie sportu i rekreacji, przygotowanej przez pracowników Międzyrzeckiego Ośrodka Sportu i Wypoczynku. Prawdziwą furorę zrobiła wśród nich policyjna suczka

Grażyna, która odwiedziła uczestników festynu wraz ze swoim przewodnikiem starszym posterunkowym panem Piotrem. Wszyscy - i duzi i mali - szukali ucieczki przed lejącym się w nieba żarem w krystalicznie czystym jeziorze Głębokie.

Burmistrz Międzyrzecza **Remigiusz Lorenz** zapowiada rewolucyjne wręcz zmiany na ośrodku. - *Dzięki utworzeniu przez gminy Międzyrzecz, Świebodzin i Sulęcín Miejskiego Obszaru Funkcjonalnego dostaniemy dodatkowe pieniądze na rewitalizację tego miejsca. Wybudujemy tam nowe toalety z przebiegami, wyremontujemy drogi i z oświetleniem oraz zamontujemy nowe, pływające pomosty. Bardzo ważna dla właścicieli ponad 200 domków letniskowych i wypoczywających nad jeziorem letników będzie budowa kanalizacji sanitarnej.*

## Przedszkolaki odwiedziły ratusz

Maluchy z Oddziału Przedszkolnego działającego przy Szkole Podstawowej nr 3 odwiedziły siedzibę władz miejskich. Przedszkolaki przyniosły do Urzędu Miejskiego podziękowanie za pomoc w organizacji festynu rodzinnego, które w imieniu burmistrza **Remigiusza Lorenza** odebrała **Ewelina Błaszczuk** z Wydziału Spraw Społecznych.



Dzieci przed ratuszem.